

## 勇担新使命 同心谋共富

鸟瞰武义县城 叶权征 摄

义乌

## “大陈小集”打造一村一品

叶梦婷 陈健贤

“大陈至美山水,我觉得最美的就是九都溪。山涧溪水潺潺,适合泛舟品茗,我们打造一些竹筏,放上茶点,网红小姐姐会来打卡”“浆板运动现在很流行,很多玩家都苦于找不到好场地,亲子浆板会有人喜欢”……

最近,义乌市大陈镇“大陈小集”线下展示中心热闹非凡,每晚都有七八位青年委员围坐在一起,和“大陈小集”的工作人员开展头脑风暴。当天,他们的主题是九都溪风景区如何定位和开发,目的是为了带动九都溪沿线十几个自然村的村民迈向共富。

“大陈小集”是大陈镇的农产品区域品牌,利用“农业+创意”,提升农副产品附加值,带着村民抱团谋富。在此基础上,大陈镇凝聚32个村青年委员的力量,与“大陈小集”运营团队一起,打造了“大陈小集共富工坊”,由党建统领,各相关部门协同发力,统筹推进

合各村农旅资源。这个团队通过资源共享、优势互补、抱团打拼,形成兴农产业链条,通过打造“一村一品”,为各个村“量身开发”共富路子。

今年,大陈镇围绕上坑仁村优质的水资源,做起了“水文章”。叶晓岚是上坑仁村的青年委员,她与村两委共同提出了水上乐园项目,并和成员们共同讨论了项目初步方案。在上级部门的支持下,该方案获得大陈镇“一事一议”财政奖励。

今年7月,水上乐园项目一标段投入使用,近3000平方米的泳池上设有滑梯、滚筒等水上游乐设施,不断有周边市民慕名前来。仅7月份,水上乐园就吸引了3万名游客前来游泳、戏水。开业1个月,上坑仁村村集体经营性收入已达55万元。上坑仁村还在水上乐园下游开发了水上集市,这样一来,村民在家门口实现了就业。

除了因地制宜开发农旅项目,叶晓岚和其他青年委员还主动“三服务”,为农产品销售出谋划策。头梗面是义乌大陈的特色小吃,但因为易碎,很难跨出大陈镇的“镇门”。北山府村青年委员傅媛经过与大家商讨,提出改换成“一餐一份”的小包装。同时,他们结合当下人们在健康和审美方面的喜好,打造“忠于原味”“蔬菜绿”“玉米黄”等新产品,引得线上订单一片火热。良好的品质加上出色的文创,产品附加值有效提升,原本1斤15元的头梗面升值到了30元,成为周围几个村的富民产业。

截至目前,“大陈小集”和青年委员们已结合各村资源提出了20多个共富点子,其中8个共富点子已落实“一村一品”建设,惠及10个行政村,带动近300位闲散劳动力就业。

武义

## “后陶路径”致力富民强村

郑丽佳 李增炜 何易骋

仲秋时节,走进武义县俞源乡后陶村,芋头干的香气,充斥着田间地头。香芋、花生、辣椒再加一点腌汁,勾起了路人肚里的馋虫和乡愁。

“今年家里的芋头干不愁卖!”村民李阿姨端着刚刚晒好的一批芋头干,抓出一大把让游客品尝,“我们村家家户户都种了土货,山头种茶叶,屋后种芋头,路边大棚种黑莓、梨树,有得看有得吃还不愁销路,日子过得美滋滋。”

去年,后陶村党支部在村股份经济合作社的基础上,成立了武义后陶农业开发有限公司,同步注册了“后陶”牌农产品商标。每逢茶叶、山茶油、芋头干、蜜梨等农产品出产时节,便由村股份经济合作社统一包装,统一对接、统一营销。

产品有了,渠道哪里来?俞源乡依托金华市“百镇共建强基”行动,为

后陶村牵线搭桥,与中电科集团公司36所结对,与金东区曹宅镇携手创建“艺路共富联创基地”,与浙江师范大学助农“军师团”结对,通过共建活动、区域手拉手项目,让农产品销售翻上了几番。

除了销售农产品,后陶村还探索富民增收新路子。抓住研学旅行蓬勃发展的机遇,该村盘活闲置土地和农房,建设研学住宿大楼以及集手工、展示、参观等元素为一体的后陶陶艺馆,唤醒农村的“沉睡资产”,引来农民的“致富活水”。“今年村里来了好多研学的小孩子,我家的一幢屋子都租出去了。”村民章秀花积极响应乡党委和村两委的号召,出租闲置用房建设研学住宿大楼,每年租金收入预计可达2万元。

昔日宁静的小山村成了“喧闹村”,让一路见证后陶村变化的乡贤罗

戍卫十分感慨,“周末游客不断,小孩子遍地跑,村子里充满了活力,处处可见以家庭为单位的产业‘盆景’。这些真实可感的变化,让大家对村两委和共富更有信心。”

“以前我们村集体经营性年收入只有4万元左右。如今实现大跨越,可达100万元以上,大家的干事信心越来越足。”后陶村党支部书记吴国华说,下一步,村里将做深做实一二三产业融合发展文章,推动生态农业、旅游特色经济形成品牌优势。

俞源乡党委书记李小澎介绍,今年以来,俞源大力开展百镇共建、千企结千村等行动,多个村实现农文旅产业项目带动致富;同时,深化党建联建机制,通过人气共引、资源互动、产业共育等,形成“主题+景点”“历史+文化”“民宿+主题”多线发展的共富业态,为村庄发展提供强有力支撑。

永康

## 两镇共建实现资源互补

马亿玲 沈超

“这批物资派上大用场了!”日前,看到从永康市第二人民医院运来的电脑、口罩、手术衣、消毒液等物资,永康市舟山镇卫生院院长吕中广喜笑颜开。

今年5月,永康市古山镇与舟山镇签署《共富示范乡镇结对共建协议》,援助医疗设备、开展义诊巡诊等都在双方约定的内容中。作为“百镇共建强基”结对镇,古山镇积极搭建平台、整合资源、谋划项目,与舟山镇开展合作交流,不断推动两镇在产业、医疗、文旅等方面互补互促。

立足双方优势进行资源调配,可有效突破土地、交通、基础设施等发展瓶颈。基于此,位于世雅下街村的古山镇智慧物流产业园项目应运而生。该项目占地111亩,集电商、物流、仓储、分拣等功能为一体,计划总投资约5.5亿元。建成后,物流产业园将服务芝英、古山、龙山、西溪、方岩等乡镇,

对优化永康东北部产业结构、完善快递物流行业布局、促进古山“市域副中心”人口聚集等具有积极意义。

为走好走实这条共建新路子,古山镇打通农业产业链,与舟山镇签订农产品购销协议以及旅游、民宿推介合作协议,持续推进双方优势产业发展,带动村集体、村民增收。在古山集市,专门设有舟山镇农产品推广摊位,古山乡贤会、古山商会多方推销舟山的方山柿、红糖、豆腐干、角干麦饼、野生蓝莓等特色农产品,预计每年可助销农产品10吨。

“目前,古山镇已牵头筹备、投资了一大批农业升级项目,希望通过技术和资金优势,帮助兄弟镇因地制宜建立农产品加工区位优势。”古山镇镇长应巍伟表示,双方联手在舟山镇打造太秋甜柿产业园,计划今年年底完成100亩甜柿种植,并做好相关配套设施建设。

除了资源和产业的抱团,两镇还在文化交流等方面互学互促互进。为提升基层网格管理能力,古山镇组织专职网格员赴舟山镇开展“重走长征路”系列活动。在中国工农红军第十三军第三团纪念馆内,大家认真学习舟山镇垃圾分类、平安整治等方面的工作经验,探讨网格化管理等先进做法。两镇还以村党支部书记结对的方式,了解地方特色、产业优势和发展需求,助力古山镇高水平建设市域副中心和舟山镇高质量打造“红色旅游小镇”。

“通过结对双方的资源互补、服务共享、文化‘走亲’,两镇之间的距离不断拉近,两地人民的情谊也越来越深。”古山镇党委书记施志华说,下一步,古山镇和舟山镇将继续通过开展“百镇共建强基”周一主题活动,紧扣“共富先行”,多谋划、紧抱团、出成果,积极构建党建统领、协作共富新格局。

金东

## “急人所急”办好民生实事

朱浙萍 王强

“明年我儿子就能在这所新学校上学了。”近日,在金华市金东区赤松镇仙桥小学迁建现场,学生家长张伟华眼里充满了期待与喜悦。

据了解,仙桥小学始建于1993年,建有一幢21间教室的教学楼、一幢原为宿舍的办公(综合)楼、一间门卫室、一个小食堂,还有一个跑道全长仅175米的操场。学校共有学生700余人,办学条件已趋饱和。随着一年级学龄儿童人数不断增长,外来务工人员子女的就学需求也日益增长,新建一个教学环境更好、能容纳更多学生的仙桥小学迫在眉睫。

这一情况受到多方关注。金东区第三届人大代表小组组长邵益新多次提出建议,希望有关部门进一步落实仙桥小学迁建项目,改善教学环境。该建议得到金东区发改局、教育局、财政局等部门的高度重视,各部门工作人员走进现场、谋方案,多次召开协调

会,积极落实仙桥小学新建项目。

根据项目规划,新建仙桥小学将以省义务教育标准化学校一类建设标准为基准,规划办学规模为36个班,教职工人数90人,其中专任教师数80人,可容纳学生1600余人。配备普通教室、专用教室、公共教学用房、办公用房、生活服务用房及运动场地等基础设施。

目前,仙桥小学迁建项目主体已经完工,教室正在紧锣密鼓地装修,明年9月,学生就能在新的仙桥小学里上课了。

仙桥小学的成功迁建,是赤松镇人大为民办实事的一个缩影。今年以来,赤松镇人大组织各级人大代表深入走访群众,了解社情民意,切实为群众解难题、办实事。人大代表坚持带着问题走访,采取上门走访、召开家门口板凳会、电话短信、QQ和微信等多种方式,广泛收集社情民意,解决与群

众生产生活密切相关的问题。

赤松镇虎岩村上汪自然村地处金华山南麓,有近400名人口,村集体经济薄弱。由于没有公共交通,村民需要步行3.5公里到山口村,才能搭乘303路公交车进城。赤松镇人大主动协调市公交集团公司、金东区政府、赤松镇政府,设计公交线路、站点、班车往返时间,开通上汪至广福医院公交线路,打通了上汪村公共出行“最后一公里”。

303路公交车从上汪村发车,途经赤松小学、赤松中心卫生院、东关、市中心医院等25个站点,最后至广福医院,全程票价4元。新线路的开通,为上汪村群众外出办事、购物、上学、看病就医等提供了极大便利。

下一步,赤松镇人大将持续通过走访调研推动解决群众“急难愁盼”问题,务实推进人大代表履职工作,为共同富裕贡献智慧和力量。